
课时规范练2　充分条件、必要条件、充要条件
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1.下列说法正确的是(　　)

A.KAl(SO4)2·12H2O易溶于水,可用于净水

B.将FeCl3饱和溶液缓慢滴入氢氧化钠溶液中,可制取Fe(OH)3胶体

C.直接加热蒸干氯化铁溶液制备无水氯化铁

D.NH4Cl溶液呈酸性,可用于除铁锈

答案  D
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解析  KAl(SO4)2·12H2O可用于净水,是由于其电离出的Al3+能够发生水解

生成氢氧化铝胶体,具有很强的吸附性,与其易溶于水无关,A错误。制备

Fe(OH)3胶体的方法:向沸腾的蒸馏水中滴加饱和的三氯化铁溶液,溶液变

为红褐色时,停止加热,即得到Fe(OH)3胶体;向FeCl3饱和溶液缓慢滴入氢氧

化钠溶液,加热,得到Fe(OH)3沉淀,B错误。FeCl3在溶液中水解生成氢氧化

铁和HCl,加热HCI挥发,水解反应不断正向进行,最终得不到无水氯化铁,C

错误。氧化铁易溶于酸性溶液,NH4Cl溶液呈酸性,可用于除铁锈,D正确。
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2.下列过程或现象与盐类水解无关的是(　　)

A.纯碱溶液去油污

B.加热稀醋酸溶液其pH稍有减小

C.草木灰和铵态氮肥不能混合使用

D.小苏打溶液与AlCl3溶液混合产生气体和沉淀

答案  B
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解析  碱性条件下油脂易水解,纯碱溶液显碱性,可以用于去油污,故A正确;

醋酸为弱酸,电离为吸热过程,加热促进醋酸电离, pH稍有减小,与水解无关

,故B错误;草木灰主要成分为碳酸钾,强碱弱酸盐,碳酸根水解溶液显碱性,

铵根也会水解溶液显酸性,两个水解会相互促进,产生氨气降低肥效,草木

灰和铵态氮肥不能混合使用,故C正确;小苏打会水解溶液显碱性,生成碳酸

,AlCl3会水解溶液显酸性,生成氢氧化铝,小苏打溶液与AlCl3溶液混合水解

会相互促进产生气体和沉淀,故D正确。
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3.下列说法不正确的是(　　)

A.将FeCl3溶液蒸干并灼烧可得到Fe2O3

B.将TiCl4加入大量水中并加热,可得到TiO2·xH2O

C.实验室配制Na2S溶液,常将Na2S固体溶于浓氨水中,再加水稀释至所需浓

度

D.若少量SbCl3固体溶于2~3 mL蒸馏水会产生SbOCl白色沉淀,则所得溶液

显酸性

答案  C
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解析  加热氯化铁溶液能加快氯化铁的水解生成氢氧化铁和盐酸,且生成

的盐酸是挥发性酸,灼烧氢氧化铁,氢氧化铁分解生成氧化铁,所以如果将

氯化铁溶液加热蒸干、灼烧得到Fe2O3,A正确;TiCl4水解得TiO2·xH2O和

HCl,反应方程式为TiC14+(x+2)H2O═TiO2·xH2O↓+4HCl↑,加入大量的水,同

时加热,平衡正向移动,可得到TiO2·xH2O,B正确;实验室配制Na2S溶液,加入

少量NaOH固体抑制Na2S水解,加入氨水会引入杂质离子,C错误;少量SbCl3

固体溶于2~3 mL蒸馏水发生反应SbCl3+H2O═SbOCl↓+2HCl,会产生SbOCl

白色沉淀,所得溶液显酸性,D正确。



4.下列关于盐类水解的说法错误的是(　　)

A.在纯水中加入能水解的盐一定能促进水的电离

B.同温下,等浓度的NaHCO3和Na2CO3溶液,NaHCO3溶液的pH大

答案  B 
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5.为了使Na2S溶液中           的比值变小,可采取的措施是(　　)

①加适量盐酸　②加适量NaOH(s)　③加适量KOH(s)

④加适量KHS(s)　⑤加水　⑥通H2S(g)　⑦加热

A.②③④ B.①②⑤⑥⑦

C.②③ D.③④

答案  D 
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